

珠岙镇娄坑村

“精品村”成就美丽乡村梦



◆杨颖 刘蓓蕾

娄坑村位于珠岙镇所在地东北3.9公里,距县城7.5公里,三门县入城入口,甬台温高速公路和甬临线横贯全境,村庄距高速入口仅200米,是一个交通便捷、人杰地灵、经济发展迅速、农民收入增长较快的新型农村。全村共有386户,1168人,全村耕地328亩,山林2381亩。2006年以来,娄坑村以新民居建设为契机,大力推进村庄建设,社会各项事业齐头并进,人居环境得到了极大地改善,新农村建设取得显著成效,得到上级党委、政府的高度肯定。

该村顺应美丽乡村建设新要求,在以前的基础上,经过几年的努力,完成了村庄电网改造工程,建成了覆盖全村的排污、排水系统,完成改溪工程和绿化工程,使得村庄面貌焕然一新,人居质量显著改善,溪水清流、绿树成荫、小康楼林立、人与自然是和谐相处,得到了各级领导的高度肯定。

明确责任分工, 助推美丽乡村精品村项目建设

该村党员干部对美丽乡村建设高度重视,专门成立了以村支部书记为组长,村主任为副组长,其他村两委、党员、老干部为成员的领导小组,完善各项制度,对各成员进行了责任分工。建立村庄环境卫生“门前三包、分区包干、定责定薪、联合考核”的《娄坑村卫生保洁长效管理制度》。全村实行划片划区,按照“谁主管、谁负责”的原则,结合党员“创先争优”活动,落实党员干部先锋模范作用,党员干部带头保洁,保洁员重点保洁,把各阶段的目标任务分配到每一个人,实行目标管理,真正做到任务到人,责任到人,不留一个死角。

改善人居环境, 推进精神文明建

1999年,因甬台温高速公路建设需要,娄坑村进行了整村拆迁,拆迁房屋360余间。村里严格按照“统一规划,合理布局,配套建设,逐步推进”的工作要求,加快拆迁安置和基础设施建设。共投资180万元加大基础设施建设和环境整治,对村主次干道路面进行了硬化,铺设了排污管道,进行了环境整治,建造了生态墓区,对房前屋后进行了绿化,架设了路灯,对基本农田进行了改造,新增耕地2亩,拆除了露天粪坑,建造了垃圾池、垃圾箱,聘任了保洁员,建起了村文化俱乐部。基础设施的完善,篮球场、门球场、棋牌室等活动场地的建成,既提高了生活质量,又极大地丰富了群众文化生活。村民俞云涛曾获得了全国农民象棋大赛的冠军。同时,组建了由8名年轻党员干部组成的义务巡逻队,肩负起保护群众生活财产安全的责任。村妇代会还专门成立了一支义务清洁队,6名妇女义务捡拾纸屑、瓜皮果壳、清运垃圾,确保了村容整洁、环境优美。2007年被省委省政府命名为“全面小康建设示范村”。

全面推动村内建设, 改善村容村貌

结合省绿化示范村、省森林村庄和台州市全面小康建设示范村创建工作,切实抓好改路、改水、污水治理、村庄绿化等项目建设。据统计娄坑村投入10万元建设文化长廊;投资20万元建设环村休闲廊道;投资240万元用于村内污水处理工程,铺设全村排污及排水管道长度约3000米;投资10万元对村内的溪流、沟渠进行清淤、疏通等整治改造;投资13万元建成1座公共厕所,并落实三名保洁员;投资45万元用于休

闲广场改造,形成了溪水清流、绿树成荫、环境整洁、村庄美观的新面貌,给百姓一个舒适宜人的居住环境。

抢抓发展机遇, 提高群众物质生活条件

村两委充分认识到肩上的压力和使命。2002年以来,村两委提出了“以工业为主,农业为辅”的经济发展战略。多次组织村两委干部到江苏、杭州、南昌等地考察当地的新农村建设模式和经济发展方向。引进了企业2家,解决就业300余人。目前,塑料制品、铆钉加工等成为娄坑村的特色产业。村两委还根据土地资源有限的实际,积极发展高山农业。利用独特的地理条件和工业经济发展的需求,积极引导村民发展第三产业。目前,全村有超市2家,客运面包车15辆、出租车20辆,运输业成为娄坑村的主要经济产业。

加大环保宣传力度, 增强群众环保意识

在镇党委、政府的指导下,村“两委”积极搭建宣传平台,充分利用村广播、宣传窗等宣传方式,大力开展多种多样的宣传教育活动,切实提高群众对环保工作的认知度和参与度。同时,制作各类宣传牌,安置到显眼的地方,积极引导,提高村民参与的积极性,形成了一个人人关心、支持和参与创建工作的良好氛围。

在各级党委政府的关心、支持和帮助下,在全村广大党员干部和群众的共同努力下,娄坑村的美丽乡村建设一定会更好,继往开来建村强民富、村美人和的亲情和谐新农村。

娄坑村旧貌

